

## Autoři muzejních expozic získali každoroční ocenění



Ocenění všem úspěšným zhotovitelům předala krajská radní pro kulturu Martina Matějková (ODS). Foto: archiv kraje

**Vysočina (kid)** • Pamětní síň Jana Santiniho Aichla ve Žďáře nad Sázavou, nová instalace expozice řemesel v objektu zámku Moravské Budějovice a historická a vlastivědná expozice v informačním středisku Kněžice letos získaly diplom odboru kultury a památkové péče krajského úřadu. Odbor tyto muzejní expozice, vytvořené na základě krajského grantu programu Klenotnická a vlastivědná expozice v informačním středisku Kněžice letos získaly diplom odboru kultury a památkové péče krajského úřadu. Odbor tyto muzejní expozice, vytvořené na základě krajského grantu programu Klenotnická a vlastivědná expozice v informačním středisku Kněžice letos získaly diplom odboru kultury a památkové péče krajského úřadu.

## Lidé si připomněli válečné dny

Podle náměstka hejtmana Václava Kodeta je třeba stále myslet na oběti totalitní zvůle

**Ořechov (kid)** • V Ořechově u Telče se v květnu už po pětadvacáté sešli členové klubů vojenské historie a Československé obce legionářské se zástupci dalších institucí a organizací, aby si připomněli vysazení paraskupiny Out Distance v roce 1942.

Pietního aktu u pomníku npor. Adolfa Opálky se mezi jinými zúčastnili i poslanec Jaroslav Pešán (ODS), starosta Telče Roman Fabeš (ODS) a první náměstek hejtmana Vysočina Václav Kodet (KDU-ČSL). „Je třeba stále děkovat všem statečným lidem, kteří se postavili jakékoliv formě totality. A to zejména dnes, kdy jsme svědky razantního návratu komunistické ideologie k moci,“ řekl při té příležitosti měsíčníku Kraj Vysočina náměstek Kodet. Lidé mohli v Ořechově vidět se-



Václav Kodet připomněl aktuálnost odkazu statečných českých bojovníků. Foto: archiv kraje

skoky parašutistů, ukázky bojového výcviku a historickou techniku. Na pozvání jednoho z dlouholetých organizátorů ořechov-

ského setkávání Julia Malečka se akce zúčastnil i Ken Duncan ze skotského Perthu u Edinburgu, tedy z kraje, kde naši výsadkáři

procházel za války tvrdým výcvikem. S ním přijel i Ian Duncan, který oživil slavnost hrou na originální skotské dudy.

## V rodišti letce Aloise Kubity politici odhalili pamětní desku



Ocenění všem úspěšným zhotovitelům předala krajská radní pro kulturu Martina Matějková (ODS). Foto: archiv kraje

**Vysočina (kid)** • Lidé si na počátku května připomněli na mnoha místech našeho kraje události, spojené s koncem války. Pietního aktu v souvislosti s takzvanou velkomeziříčskou tragédií se ve Velkém Meziříčí u pomníku padlých sešli mezi jinými místopředsedové poslanecké sněmovny Miroslava Němcová (ODS) a Janem Kasalem (KDU-ČSL) a hejtmán kraje Vysočina Miloš Vystrčil (ODS). V Bobrově na Žďársku proběhla slavnost spojená s představením nové pamětní desky generálovi Aloisi Kubitovi. Tento letec, diplomat a nositel řádu britského impéria se narodil v roce 1892 právě zde v Bobrově. Desku odhalili ministr vnitra František Bublan (ČSSD) a krajský radní Ivo Rohovský (ODS).

## Kraj hledá úvěr na rozsáhlou opravu silnic na svém území

**Vysočina (kid)** • Krajské silnice se letos dočkají razantní opravy. S největší pravděpodobností tomu dopomůže úvěr, o kterém nyní kraj začíná jednat.

Podle dosavadních informací by si kraj mohl půjčit až miliardu korun. Právě v těchto dnech posuzuje nabídky bank tak, aby podmínky byly pro Vysočinu co nejvýhodnější. „Do souvislé údržby, tedy velké opravy celých povrchů, bychom chtěli investovat ještě letos,“ přiblížil záměry kraje náměstek hejtmana pro dopravu Václav Kodet (KDU-ČSL).

Kraj převzal od státu do své sprá-

vy více než 4500 kilometrů silnic. Ty nebyly v příliš dobrém stavu, podle odborné studie z loňského roku si polovina z těchto silnic žádá opravu. Na všechny potřebné práce by tak měl kraj vynaložit asi 40 miliard korun, jeho celkový roční rozpočet činí zhruba sedm miliard. „Z toho je jasné, že se bez úvěru neobejdeme,“ řekl Kodet.

Právě kvůli stavu silnic přistoupily k půjčce i sousední regiony. Například jižní Morava si vzala úvěr 850 milionů korun od ČSOB a Pardubický kraj si půjčil bezmála miliardu u Evropské investiční banky.

## V anketě se sešly tisíce hlasů

**Vysočina (kid)** • Brtnické kovářství a oprava portálu sýpky v Lukách nad Jihlavou. To jsou vítězové letošního ročníku ankety o kulturní počin roku Zlatá jeřábina.

Hlasování se letos účastnilo třicet akcí a staveb. „Lidé měli o Zlatou jeřabinu velký zájem, počet hlasujících, zejména na krajských webových stránkách, vzrostl oproti loňsku o řády na neuvěřitelných 16.000 hlasů,“ řekla krajská radní pro kulturu Martina Matějková (ODS).

V kategorii kulturních aktivit jednoznačně s vysokým náskokem zvítězily Brtnické kovářství. To je tradiční mezinárodní setkání uměleckých kovářů na brtnickém zámku, které získalo podporu z grantu Fondu Vysočiny. Letos na Brtnické kovářství přijelo více než 2500 návštěvníků. Výjimečné akce se pravidelně účastní zhruba stovka věřáků z celé republiky.

Druhou nejoblíbenější kulturní aktivitou v našem kraji jsou havlíčkovobrodské Stamicovy slavnosti, tedy každoroční festival vážné hudby.

V kategorii kulturní dědictví se vítězem stalo restauro-

vání portálu sýpky v Lukách nad Jihlavou. Jedna z dominant obce si vyžádala náklady ve výši zhruba 180.000 korun, kdy kraj Vysočina pomohl částkou téměř 54.000 korun. Volně stojící dvoupatrová hospodářská budova budí pozornost svými bohatě zdobenými barokními štíty. Sýpka byla v posledních několika letech kompletně zrekonstruována a je využívána jako tělocvična. Tečkou za celkovou obnovou bylo v roce 2005 restaurování portálu na boční zdi sýpky. Slavnostní vyhlášení vítězů bude 21. června v Horáckém divadle v Jihlavě.

Zajímavostí letošního ročníku je třetí místo pro restaurovaná boží muka z roku 1693 na křižovatce ulic Pichmannova a Strachovská v Pelhřimově. Ta byla doslova zapuštěná do chodníku a v roce 2005 prošla náročným vyzdvižením a kompletní obnovou. Foto: archiv kraje

## JAK TO VIDÍM JÁ

**Názor člena zastupitelstva Františka Bradáče (KDU-ČSL) na schválení páteřní sítě silnic.**



Zastupitelstvo kraje na svém květnovém jednání schválilo mimo jiné také materiál týkající se návrhu na vytvoření páteřní silniční sítě kraje Vysočina. Diskuze, která schválení tohoto materiálu předcházela ať už v dopravní komisi rady kraje, nebo i při samotném projednávání na zastupitelstvu, jasně svědčí o tom, jak živá a citlivá je oblast dopravní infrastruktury v kraji. Jak z hlediska hustoty silniční sítě, tak také z hlediska její kvality. A co vlastně návrh na vytvoření páteřní silniční sítě sleduje? Kraj Vysočina vlastní celkem 4,5 tisíce kilometrů silnic II. a III. tříd. Z toho je do páteřní sítě zařazeno 719 kilometrů. Pro zařazení té které komunikace do páteřní sítě byla posuzována celá řada kritérií, například sídelní struktura, výsledky sčítání dopravy, lokalizace významných průmyslových center a podobně. Páteřní síť tak vytvoří nejen základní a rozhodující komunikační spojení významných center osídlení regionu, ale také propojení mezi okresy a sousedními kraji. Z hlediska technických parametrů bude tato síť komunikací budována v kategorii S 9,5, což je šířka vozovky 9,5 metru mezi sloupky nebo svodidly. Budování celé silniční sítě na tyto parametry je mimo finanční možnosti kraje. Jsem přesvědčen o tom, že je pro kraj Vysočina velmi důležité schválení navržené páteřní sítě. Je to nesmírně důležitý krok k vytvoření systému v hospodaření na silniční síti kraje Vysočina. A myslím si, že nás řidiče teď netrápí ani tolik to, jestli je silnice široká 9,5 nebo 7,5 metru, ale především to v jakém je technickém stavu. Právě určení páteřní sítě by mělo rychlému uvedení silnic na Vysočině do přijatelného stavu napomoci. Zastupitelé teď řekli, které silnice považují za nejdůležitější a které tak budou mít pomyslnou přednost při opravách a rozšiřování. Zároveň to ale neznamená, že by kraj ostatním silnicím na svém území nevěnoval pozornost. Právě naopak. Ostatně je to vidět i teď, kdy jsou v plném proudu práce na opravách vozovek po zimě a silničáři jsou vidět prakticky všude.

## Vyšla kniha o zatopené obci



Hejtmán Miloš Vystrčil přišel pozdravit Radovana Lukavského. Foto: archiv kraje

**Chudobín (kid)** • O zaniklé obci Chudobín, kterou v roce 1955 zatopila Vířská přehrada, vyšla nová kniha. Její křest byl v květnu součástí tradiční turistické akce Vířské výlety.

Knihu s názvem Chudobín – historie zaniklé obce sestavil ko-

lektiv autorů pod vedením Milana Peňáze s pomocí řady dokumentů a dobových fotografií. „Už dlouho jsem neviděl dílo, sestavené s takovou trpělivostí a pečlivostí. Je vidět, že autoři mají k tomuto místu nostalgický vztah,“ řekl na místě měsíční-

ku Kraj Vysočina hejtmán Miloš Vystrčil (ODS), který sem v rámci turistické akce přijel na kole. Kmotrem publikace se stal Radovan Lukavský, který má na Vysočině chalupu. Společně s autory knihu trpělivě podepisoval více než stovce zájemců.